

Ieri, cetățenii României s-au prezentat la vot cu sentimentul mândriei pentru marile înfăptuiri de pînă acum, cu încredere în viitor, cu hotărîrea de a merge ferm înainte pe calea desăvîrșirii construcției socialiste



Anul XXXVIII Nr. 7993

Luni 3 martie 1969

4 PAGINI — 30 BANI

URIAȘA URNĂ A INIMILOR ȘI CONȘTIINȚEI NOASTRE

REPORTERII „SCÎNTEII” TRANSMIT DE PE ÎNTREG CUPRINSUL ȚĂRII

Există momente care au capacitatea de a sintetiza într-un unio suvol milioane de voine individuale. Sînt marile momente ale opțiunilor cetățenești, cînd întregul popor, exercitîndu-și inalienabilele sale prerogative de stăpîn al acestei țări, își spune cuvîntul asupra destinelor ei.

Un asemenea moment au trăit milioanele de cetățeni ai patriei în cursul zilei de ieri. Votul unei țări angrenate în plin proces de făurire a unei economii moderne, a unei culturi înaintate, a unui trai tot mai bun, a reprezentat totodată un imens angajament colectiv de a transforma în realitate vici planurile insuficiente elaborate de partid.

A fost un vot al certitudinilor întemeiate pe fapte, pe împliniri. Fiecare buletin introdus în urnă exprimea o frîntură a marelui încredere a poporului că — așa cum au prins viață pînă în prezent planurile elaborate de Congresul al IX-lea al P.C.R. — vor deveni realitate în următorii ani și planurile pe care le va aduce în fața poporului Congresul al X-lea al partidului!

A fost un vot al devotamentului nestrămătat față de idealul socialismului — ideal care este sinonim pentru poporul nostru cu progresul, bunăstarea și civilizația înfloritoare a patriei!

A fost un vot pentru afirmarea liberă a personalității fiecărui cetățean al patriei în condițiile perfecționării și lărgirii continue a democrației socialiste, un vot al convingerii că socialismul și democrația sînt

de nedespărțit, că societatea noastră poate și trebuie să asigure cele mai largi drepturi și libertăți cetățenilor ei!

A fost un vot al hotărîrii necilințite de a întări coeziunea națiunii noastre socialiste, unitatea de neșirbit a poporului român și a naționalităților conlocuitoare!

A fost un vot al voinței noastre ferme de a întări și apăra independența și suveranitatea desăvîrșită a României!

A fost un vot al sprîmîntului neprecupețit față de programul de politică externă al Partidului Communist Român și al statului nostru, în care se exprimă grija necilințite pentru interesele patriei, pentru cauza socialismului și păcii!

A fost un vot al unității de necondoncat a întregului nostru popor — din păturile Maramureșului pînă la Dunăre, de la obceile Sucevei pînă în șesurile Banatului — în jurul Partidului Communist Român, autoritatea politică supremă a societății noastre, purtător al celor mai profunde interese și auzuine ale maselor, făuritor al viziilor noi pe pămîntul României!

Imaginați-vă o imensă urnă cu chipul patriei: o urnă în care fiecare vot aducea cu el bătăile unei inimi calde și generoase. Milioane de inimi bătînd la unison — iată imaginea ce va fixa ziua de 2 martie 1969 în memoria colectivă a poporului.



Organizare dinamică, rapiditate: la secția de votare 34 (cartierul Ion Șulea din București) membrii comisiei lucrează din plin pentru a face față marelui număr de cetățeni dornici să voteze din primele ore

**Ziua bună
se cunoaște
de dimineață**

Ziua zecilor a purtat, din prima ei clipă, pecetea sărbătorească a unei puternice manifestări de unitate a întregului popor, a tuturor generațiilor de cetățeni ai țării. Fiecare om trecut de 18 ani s-a simțit, înainte de toate, cetățean cu deplină răspundere pentru prezentul și viitorul patriei: votul lui s-a adăugat celorlalte, înmănușind toate aspirațiile unei națiuni de 20 milioane de conștiințe unite, care își exprimă laolaltă voința fermă de a munci neabătut pentru îndeplinirea politicii marxist-leniniste a Partidului Communist Român, pentru construcția deplină a socialismului, pentru bunăstare și fericire.

Muli oameni s-au salutat în această zi cu cuvintele: „La mulți ani!”. Aveau, nelăcomnic, dreptate, a martie a prilejuit o mare sărb-

bătoare a democrației socialiste, aspectul festiv nestirbindu-i însă nimic din caracterul unui vast coluciu de lucru, un coluciu popular, în care fiecare, prin votul său, și-a întărit faptele, realizările, și-a exprimat hotărîrea de a-și spori contribuția la biruinta socialismului în patria noastră.

Unele secții de votare au fost dominate hotărît, în primele ore, de tineri dornici să se manifeste ca cetățeni cu drept de vot.

— Votai prima oară? — Dați-mi voie să vă explic cum se procedează...

— Nu e nevoie. M-am interesat de acum cîteva zile. (Sau: mi-au spus ai mei din familie: ni s-a explicat la școală).

Acest dialog, cu mici variații, s-a repetat de sute de ori. La „concurință” cu tinerii s-a aflat cealaltă extremă a masei alegătorilor, oamenii în vîrstă, oamenii care pot să compare în cunoștință de cauză ceasul de față cu cel al trecutului și care au ținut să-și manifeste prezența în rîndul forțelor active ale țării, să-și exprime încă o dată, prin votul lor, adevărata față de politica partidului și statului nostru.

Un reporter a fost martorul unui fapt care poate rezuma, într-un fel, ce au simțit oamenii în această zi. La secția de votare 39, din cartierul bucurestean Baba Novac, prezidatele comisiei, Constantin Popescu, a observat că două persoane intră în

același timp în cabina de votare și le-a atras atenția că fiecare trebuie să voteze individual. Elena Mihaescu, gospodină din str. Platinei 8, care era în cabină cu unul din fiii ei, Florian,

PÎNĂ LA ORA 9 în întreaga țară și-au exercitat dreptul de vot peste 7 milioane din numărul cetățenilor înscrși în listele electorale. În numeroase județe, printre care: Brăila, Vîlcea, Mureș, Ialomița și Gorj, în primele trei ore de la deschiderea urnelor au votat marca majoritate dintre alegători. În 1.500 de circumscripții electorale comunale din județul Timiș și 321 circumscripții electorale comunale din județul Vrancea au votat toți cetățenii înscrși în listele electorale.

strungar la I.O.R., s-a scuzat, rîzîndu-lui: — Sîntem toți hotărîți pentru o idee!

Venise împreună cu sotul ei, meșter croitor, și cu încă un fiu, Oprea, aflat la prima lui votare; mai au un băiat, care votează în cadrul unității lui militare, și un altul care va vota (împlinind vîrsta) peste... vreo opt ani. Cuvintele ei — „toți hotărîți pentru o idee!” — exprimau sentimentele nu numai ale întregii sale

familii, ci ale unei familii mult mai largi — ale tuturor oamenilor țării.

— La secția noastră de votare — ne spune Ion Filip, prezidatele secției nr. 45 din noul cartier Bercești — dimineața erau prezenți la deschidere zeci de oameni. Li s-a dat înțelitate tinerilor Mariana Ștefan, proiectantă, și Ion Cioabă, muncitor, care votau pentru prima dată, precum și pensionarul Tudor Răutoiu, trecut de 80 de ani.

Un alt fapt, petrecut la Josenii Birgăului, exprimă și el sentimentul deplin participării la marile evenimente politice din viața țării. Simțind nevoia de a-și manifesta nu numai prin vot atașamentul față de politica partidului și guvernului, 54 de femei din satul Josenii Birgăului (Bistrița-Năsăud) au dus cu ele și au predat prezidintelui secției de votare un steag brodat de mîna lor, purtînd un porumbel alb și inscripția „Votăm pentru pace și socialism!”.

Numeroși prezidîți ai comisiilor de votare au primit din partea alegătorilor diferite declarații și mesaje, cu rugămintea de a fi transmise Frontului Unității Socialiste — în deosebi ecouri la expunerea roșie de tovarășul Nicolae Ceaușescu în fața alegătorilor. Un redactor al „Scînteii”, întorcîndu-se din reportaj, a găsit în fața redacției pe tov. Petre Stănescu, corpondent voluntar, împlegat de mișcare în I.R.T.A.; internat temporar la Spitalul Pantelimon, el a ieșit pentru o oră din spital anume pentru a ne aduce un reportaj insuficient, de trei pagini, despre felul cum au decurs alocurile.

Horele incinse pe străzile orașelor și satelor, în jurul secțiilor de votare, zecile de mii de telegrame, scrisori, moșturi, angajamente, au făcut ca ziua de 2 martie să depășească cu mult cadrul electoral, să devină o mare manifestare națională a dezvoltării socialiste a României, o puternică demonstrație a unității întregului popor — muncitori, țărani, oameni ai activității intelectuale, de toate naționalitățile și vîrstele: unite în jurul partidului și guvernului, unite idealuri, concretizate în programul amplu și precis trasat de Congresul al IX-lea al Partidului Communist Român.

Un angajament cu temeinică acoperire

Fiecare vot introdus în marea urnă simbolică a țării are valoarea unui angajament întărit prin faptele conștiente socialiste.

La Brașov, în primele ore ale di-

(Continuare în pag. a II-a)

Votul conducătorilor de partid și de stat

Este ora 6 dimineața. Peste 200 de oameni se pregătesc să urce treptele clubului uzinei „Republica”, în incinta căruia se află secția de votare nr. 1 din circumscripția electorală nr. 1, unde candidă pentru alegerile în Marea Adunare Națională secretarul general al Comitetului Central al Partidului Communist Român, prezidintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, căruia întregul nostru popor — făuritor entuziasat al României socialiste — îi acordă o înaltă stimă și prețuire, dragostea cea mai caldă, pentru neobosita sa activitate desfășurată în fruntea Comitetului Central al Partidului Communist Român, în conducerea țării.

Întro atmosferă de sărbătorească entuziasm, caracteristică întregii țări în această zi a alegerilor, primii alegători — tineri și vîrstnici, bărbați și femei — trec în sir prin fața urnei, depunîndu-și buletinele de vot. Sînt oamenii marilor fabrici și uzine din această parte a Bucureștilor, sînt cetățenii harnici din circumscripția electorală nr. 1.

Cunoscut că un vechi cartier al metalurgiștilor, această zonă a Bucureștilor s-a dezvoltat multilateral în ultimii ani, noi uzine și fabrici venind să întregască peisajul industrial, să transforme structural viața locuitorilor. Cartierul de azi, cu uzinele „23 August” și „Republica”, Fabrica de mașini-unelte și agregate, întreprinderea de confecții metalice și aparataje, constituie una din bazele industriei grele nu numai ale Capitalei, ci și ale economiei naționale. Avînd o mare pondere în producția de motoare Diesel, de instalații și utilaje pentru diverse ra-



De fapt, hora a fost mai largă, cuprînzînd jara întregă. În fotografie: tovarășii Nicolae Ceaușescu și Ion Gheorghe Maurer, împreună cu un grup de alegători și membri ai echipelor artistice de amatori, în fața secției de votare 1, din circumscripția electorală numărul 1, București

muri industriale, de laminate, de mașini-unelte de înaltă tehnicitate, această zonă ilustrează cu pregnanță roadele politicii de industrializare socialistă, inițiată și aplicată cu fermitate de partidul communist de-a lungul celor 25 de ani de istorie nouă a patriei. Ca un simbol al înnoirilor, ca o sugestivă imagine a ascensiunii pe treptele civilizației și bunăstării, în perimetrul circumscripției electorale nr. 1 — „23 August”, alături de vechile cartiere, au prins contur zecile de blocuri simple și moderne. Din aceste cartiere s-au revărsat, din primele ore ale zilei, mii de alegători care au ținut să-și afirme prin vot — acest act de înaltă răspundere cetățenească — totala lor adevărată la politica partidului și statului nostru.

Aflînd că aici vor vota conducătorii partidului și statului, mii de cetățeni au rămas în fața secției de votare cu dorința de a-și exprima direct, personal — nu numai prin actul votării — încrederea și dragostea fierbinte față de partid, de conducerea sa. În așteptare, oamenii discută cu însuflețire, schimbă păreri; stăruie puternic în cuvintele lor vibrante ecou al cuvîntării rostite în urmă cu două zile de secretarul general al Comitetului Central al partidului în cadrul marilor adunări electorale din Capitală. Pro-

gramul generos, perspectivele largi pe care partidul communist, Frontul Unității Socialiste le deschid în fața poporului român găsesc în inima și în mințile tuturor o caldă aprobare, mobilizează larg masele de oameni ai muncii, voința lor de a asigura transpunerea fermă în fapte a politicii partidului.

„Este ora 10. Intîmpinați cu puternice aplauze, salutați cu entuziasm de un mare număr de cetățeni — afiați de o parte și de alta a marelui bulevard ce poartă numele simbolic „Bulevardul Muncii” — sosesc la secția de votare tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Apostol, Emil Bodnaraș, Chivu Stoica, Paul Niculescu-Mizil, Virgil Trofin, Ilie Verdeț, Maxim Berghianu, Constantin Drăgan, Janos Fazekas, Petre Lupu, Manea Mănescu, Leonie Răutu, Gheorghe Stoica, Vasile Vlăduț, Ștefan Voitec, Petre Blajoiu, Dumitru Colu, Emil Drăgănescu, Mihai Gere, Dumitru Popa, Dumitru Popescu, Mihai Dalea, Vasile Patilinet. În fața centrului de vot, alegătorii fac conducătorilor partidului și statului o emoționantă primire. El acclamă și ovăționează puternic pentru Partidul Communist Român, pentru Comitetul său Central, pentru guvernul Republicii Socialiste România, pentru victoria în alegeri a Frontului Unității Socialiste! Platoul

din fața secției de vot răsună de cîntec; un grup de tinere fete, îmbrăcate în costume naționale, ies cu brațele încercate de flori în calea conducătorilor de partid și de stat, care răspund cu căldură aclamațiilor multîmii.

La această vie și caldă manifestare asistă un numeros grup de ziarisți români și străini — corespondenți acreditați la București și trimiși speciali ai unor mari agenții de presă, ziare, societăți de radio și televiziune din diferite țări.

În incinta secției de votare, tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer și ceilalți conducători de partid și de stat li se înmînează buletinele de vot. Conducătorii votează. Pînă la acea oră în urnă se strînseseră voturile a circa 80 la sută din numărul total de alegători înscrși pe listele secției de votare nr. 1. Pe buletinele de vot pentru alegerile de deputați în consiliile populare sînt înscrise numele inginerului metalurgist Ion Răileanu — candidat pentru consiliul municipal — precum și al lăcătușului Radu Răileanu, de la uzinele „Republica”.

Constantin MITEA
Paul DIACONESCU

(Continuare în pag. a II-a)

ȘI CONSTIINTEI NOASTRE

(Urmare din pag. a II-a)

— meserii pasnice, exprimând telurile și ocupările constructive ale unui popor aflat pe schelele creației socialiste.

— **Votul nostru pentru Frontul Unității Socialiste** — ne spune sergentul Radu Cerchia — este legat tocmai de munca și viața noastră obișnuită, de construcția pașnică ce se desfășoară în patria noastră înfloritoare. Dar nu uităm nici o clipă cele amintite de tovarășul Ceaușescu în ultima sa cuvântare: dacă — la nevoie — toți cei 20 000 000 de cetățeni ai țării sînt gata pînă la unu să apere cuceririle socialiste, libertatea și independența patriei, noi, ostașii țării, ne simțim în primul rînd răspunzători de apărarea cuceririlor socialiste ale poporului!

Aceste cuvinte au o rezonanță anume aici, între zidurile acestei unități din care a făcut parte cîndva și eroul utecist Constantin Godeanu, sublocotenent post-mortem, cîzut vitejește în marea bătălie antifascistă. La vîrsta la care Constantin Godeanu își jertea eroic viața, acești tineri ostași introduce în urne buletinele răspunderii cetățenești și patriotice. Un vot pentru înfăptuirea și apărarea patriei — adesea deplină la politica partidului închinată intereselor vitale ale națiunii socialiste.



Un vot cu miinile viitorului

și am tinut să votez aici. Simt în viața de toate zilele puterea unității noastre, a celor de toate naționalitățile, în muncă, în scopuri, în jurul politicii independente, pașnice și internaționaliste a partidului și statului nostru.

În secția de vot intră un tînăr oacheș, cu haină de piele.

De ce nu votați în oraș?

Traian Cuc, inginer agronom din Satu Mare, ne destăinuie scopul sederii sale în București:

Sîntem vreo 200 de ingineri soșiți din toată țara, la un curs de specializare în domeniul irigațiilor. Așa cum a arătat recent tovarășul Nicolae Ceaușescu, în viitor trebuie să extindem considerabil suprafața irigată în agricultură, și noi ne pregătim pentru această importantă acțiune.

Deci Traian Cuc a venit la specializare. Dar chimistul Eugen Farcaș din Baia Mare?

— În această zi mi-a sosit invitație de la I.D.M.S. să ridic autoturismul „Dacia”. Schimb aici trenul, spre Pitești.

— Și returul?

— Îi voi face cu mașina. Copiii și soția mă așteaptă nerăbdători. Vor să studieze geografia țării... din „Dacia”.

— Plec în concediu de odihnă la Predeal și votez aici, în Gara de Nord, înainte de a mă urca din nou în trenul spre Brașov. Odihna mea, ca simplu muncitor — nu credeti că si asta e o realizare? (Constantin Buzea, muncitor, Brăila).

Pe Constantin Trofin, mecanic de locomotivă Diesel-electrică, îl întrebăm:

— Îi cunoașteți pe candidații dumneavoastră?

— Mai mult, cunosc personal pe doi dintre ei: pe Radu Victor și Ion D. Anghel. Sînt unul și unul. Imi

Unitatea de monolit a întregului nostru popor

— Spune-ne și nouă, măică, pentru cine votezi?

— Votez pentru țară, măică, pentru România.

Aceea care a încredințat urnei votul este bătrîna Dochia Ungur, din comuna Cuspeni, Țara Lăpușului, Maramureș, o femeie care poartă pe umeri mai bine de o veac din istoria țării, mai exact numără 115 ani! S-a născut mai înainte de sîmbetea pe tron a lui Cuza, deci înainte de Unire. Era tînără pe vremea războiului independent, născuse mulți copii înainte de primul război mondial. A sosit la vîrsta primelor femei din sat, însoțită de o fiică de 55 de ani și de cinci dintre strănepoți. Comisia de votare i-a urat, în corpore, „la mulți ani”, cu un respect pe care îl dai nu numai unei vîrste, ci, într-un fel, umanității sau unei țări.

Cîte evenimente, cîte fapte demne de amintire s-au întîmplat numai pe meleagurile ei? O nepoată i-a născut un copil! În Căvine, într-un singur an, s-a născut o nouă așezare de mineri; simultan la Iași a apărut o nouă fabrică, la Turnu Măgurele a fost dată în exploatare o secție nouă, de la Galati a pornit spre ocean un nou corgou mineralier, de la Muntii Ciucului a apărut o nouă cetate a aurului verde s.a.m.d. Acestea toate, evenimente care concurează clipa, anul sau veacul, sînt fapte care depășesc memoria unui singur ins, tîrînd de memoria pămîntului, de fapta de hîrnicie și abnegație a unui întreg popor. Mai presus de toate ele tîin însă de unitatea acestui popor, de coeziunea de familie a națiunii noastre socialiste, de unitatea de monolit între partid, guvern, popor, care dă temelia moral-politică a României socialiste.

În numele acestei unități au votat înfrînti muncitorii, intelectuali și tîrîni, români, maghiari, germani și de alte naționalități, toți acei care prin istoria lor comună, prin lupta și munca lor comună au ridicat și ridică edificiul patriei noastre dragi. Ei au consolidat, cetățenește, acest edificiu, prin votul lor.

La Sîntu-Gheorghe, muncitorii românești și maghiari de la uzina textilă „Orbita” au venit braț la braț în vot. S-au prezentat Marghit Husar și Victoria Jijk împreună cu colegii lor din aceeași secție Ana Palade și Ioana Marin, venind din schimbul de noapte.

Cum ar putea fi altfel? ne-a declarat Kolman Szarari, președintele secției de votare nr. 52 din satul Chichis. Așa cum sînt de tovarășul Nicolae Ceaușescu, anul trecut, cînd ne-a vizitat județul, pe aceste meleaguri au trăit și au muncit împreună români și maghiari, îndurînd deopotrivă greutățile, luptînd împreună împotriva imperialilor. Aici, la Chichis, la cîțiva pași de secția de votare, a căzut eroic revoluționarul Gaboer Aron, unul dintre fruntașii revoluției de la 1848.

Aceeași atmosferă de însufletire și prietenie am regăsit-o și la Timișoara, la secția de votare nr. 19, care se află în clubul „2 aprilie 1929” — un vechi centru al mișcării muncitorești timișorene.

— Tradiția noastră de muncă și luptă comună, ne spune maestrul F. Jung, numără nu ani, nu decenii, ci secole. Fabrica la care lucrez a împlinit recent 250 de ani de existență. Sărbătorind acest pîtrar de mileniu, sărbătorim și o tradiție a frăției, fată de ce, la vot, am venit împreună, muncitorii români, germani, maghiari — cu toții părtași la construirea socialismului.

— Această frăție, consolidată de-a lungul vremii, ne spune contabilul

minetii și mai seostese, ici și colo, cite un întîrziat care a fost reținut peste zi de muncii imperioase, în tot felul de activități care nu sufereau întreruperi.

Tara a votat. Oamenii comisiilor de votare comentează impresionant momentele de peste zi și se pregătesc pentru ora de închidere a secțiilor, ora 0.

Se apropie o nouă zi.

Ca un singur om, țara s-a prezentat la vot într-o unanimitate și cu o însufletire care îi cimentază și mai mult unitatea, îi deschid zări noi în realizarea prevederilor realiste și grandioase cărora le-a dat



Cîteva clipe înainte de a trece prin fața urnei... (La secția de votare nr. 4 din Ploiești)

Deași Ludovic, din Tg. Mureș, a căpătat o bază și mai puternică datorită politicii marxist-leniniste a partidului nostru, politica de înflorire a tuturor meleagurilor țării, de deplină egalitate a tuturor cetățenilor indiferent de limba pe care o vorbesc.

— La baza acestei unități, care cuprinde întregul nostru popor — a declarat prof. dr. docent Ioan Ursu, prim-vicepreședinte al Comitetului pentru energia nucleară, director al Institutului de fizică nucleară al Academiei — se află alianța de neclintit dintre țărani, muncitori și intelectuali, se află unitatea de țel a întregii națiuni, garanția izbînzilor de pînă azi, certitudinea victoriilor noastre de mine, pe care votul de azi le paratează printr-un nobil act cetățeneș închinat victoriei depline a socialismului.

glas, în cuvîntul său la marea adunare electorală din Capitală, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Votînd, cetățenii țării s-au rîmînat răspicat pentru unitatea cîntre partid, guvern și popor, baza de neclintit pe care se sprijină progresul țării, bunăstarea oamenilor ei, independența și suveranitatea României socialiste.

Votul pentru socialism este un vot dat pentru demnitatea omului, pentru afirmarea poporului, ca adevărat stăpîn al țării, pentru înflorirea industriei noastre, a agriculturii, a vieții științifice și culturale, pentru perfecționarea vastului mecanism democratic de conducere — treburilor publice.

Am votat toți pentru manifestarea nestîngărită a energiei și talentelor puse în slujba patriei, pentru înfăptuirea, punct cu punct, a mărețului program de dezvoltare a vîntului cîincinal — prelinimat pentru o producție mai mare decît cea obținută între 1951-1965 — pentru o țară mai bogată, cu oameni demni și fericiți, pentru tot ceea ce înseamnă civilizația socialistă.

Votul de la 2 martie, prezenta masivă în fața urnelor de vot, atmosfera entuziasată în care s-a desfășurat votarea constituie un ferm și limens mandat acordat liniei politice a Partidului Comunist Român.

În ochii opiniei publice mondiale votul acordat la 2 martie va însemna o confirmare strălucită a unității și coeziunii cu care milioanele de fiți al României socialiste sprijină principiile și modul în care partidul și statul nostru acționează în viața internațională; partidul nostru militază cu principialitate și pasionată hotărîre pentru consolidarea prieteniei și colaborării frățești cu toate țările socialiste, pentru unitatea țărilor socialiste, a partidelor comuniste și muncitorești, pentru întărirea frontului mondial antimperialist, pentru o fertilită conlucrare cu toate popoarele lumii, pe temeliiile respectului deplin al independenței, suveranității, egalității în drepturi, pe temeliiile neamestecului în treburile interne și tîind seama de avantajul reciproc. Emanate a celor mai înalte calități ale națiunii noastre socialiste, partidul nostru, cimentat de idealurile socialismului și comunismului, ale progresului, păcii și prieteniei între toate popoarele Pămîntului, reprezintă chezia unui milne fericit, al nostru și al copiilor noștri.

Democrația noastră socialistă este o democrație a legăturii fidele dintre vorbă și faptă: votul dat pe buletine în ziua de 2 martie este un vot care se va prelungi în zilele și anii următori, tradus în graiul zilnic al faptelor de muncă, în ascensiunea liniilor pe graficele de producție, în înălțarea stivelor recoltelor strînse de ogur socialist, într-un neîntrerupt șir pe căile culturii și civilizației socialiste.

Voturi de la mii de kilometri

În tot cursul zilei de ieri la București au sosit telegrame din diferite capitale ale Europei, Asiei, Africii, Americii prin care se comunica votul cetățenilor români aflați peste hotare — personalii diplomatice și de serviciu al ambasadelor și legațiilor Republicii Socialiste Române, membrii misiunilor economice, oameni de cultură, oameni de știință participanți la manifestări științifice internaționale sau aflați în schimburi de experiență, scriitori, artiști plastici, muzicieni aflați în turnee, sportivi deplasaj pentru diferite competiții, turiști.

La misiunile diplomatice au fost amenașate secții de votare care au aparținut circumscripției nr. 1 București pentru Marea Adunare Națională, în care a candidat tovarășul Nicolae Ceaușescu. Prețutidenii votul s-a încheiat încă din primele ore ale dimineții.

Spre o nouă zi

E liniste. După multe ore febrile, dar plătute, membrii comisiilor de votare se destînd. Au trecut ceasurile di-



Comuna Avrig, județul Sibiu, la ora 11, ultimii alegători își primesc buletinele. În marea majoritate a sotelor din acest județ, votul s-a terminat la ora 12.

Pină la ora 21 — cînd încheiem reportajul — în întreaga țară se prezentaseră în fața urnelor peste 13 280 000 de cetățeni. În toate județele țării, operația votării era aproape încheiată

Momente trăite — în casele oamenilor, pe mări, pe meleaguri pitorești

O scurtă explorare în lumea... noilor născuți și a mamelor. Primul născut al zilei de 2 martie a fost, la maternitatea Polizu, copilul numit... — dar încă nu i-a pus nici un nume.

— Urna să-l cheme Daniela, dar... e băiat, ne spune mama, Sicrid Popa. Mai avem doi băieți, care ne-au adus numai bucurie în casă.

Vectin din patul alăturat este o mamă aflată la primul ei copil — Alice Mironov-Tuculescu.

— Rudă cu pictorul Tuculescu?

— Neopăta.

— Îar fiul dumneavoastră se numește...?

— Răzvan!

— Nu v-a obosit astăzi acestel dimineți?

Cele două mame protestează.

— S-a făcut o urnă voluntă, pentru mamele care nu au permisivul să coboare din pat. Ne-a bucurat să nu fim scoase din „circulul cetățeneș”, ne-a bucurat gîndul că votăm o dată cu soții noștri, cu familiile noastre.

„Ne aflăm pe strada Carol Davila, la numărul 24, în cartierul Cotroceniilor, sub dealul dominit de Academia militară. O urnă voluntă s-a deplasat la domiciliul lui Iacob Grigore Zadik. Generalul care s-a făcut cunoscut ca șef al statului major al armatei I la Mărășești ar fi preferat să vină singur, dar comisia de votare s-a tîndit că e mai frumos ca urna să se deplaseze la cetățean, avînd în vedere faptul că votantul a trecut vîrsta de 101 ani.

— Stăm de vorbă cu generalul și cu fiul său, tot militar pensionat, încă tînăr, aflat abia la... 71 de ani.

— Numai cine n-a cunoscut războiul poate fi amator de conflicte, ne spune eroul de la Mărășești. Toate forțele spirituale de pe fața pămîntului trebuie să se încordeze pentru a stînge focarele de război și disensiune. Familia mea apreciază politica promovată de statul român pentru a încuraja în lume manifestările de înțelegere între națiuni și pentru a cere să se evite tot ce poate dezbină oamenii progresiști și pașnici.

— În mod special, intervine Zadik-„tînărul”, sîntem încă sub impresia cuvîntării făcute de tovarășul Nicolae Ceaușescu în fata alegătorilor. Șocot că țara noastră duce o politică

externă extrem de realistă, care pornește de la principiile de o dreptate evidentă, cum ar fi cele ale suveranității, independenței, egalității în drepturi a națiunilor. În această zi de vot, ne simțim mai înfrății decît oricînd cu întregul nostru popor. Spun asta și în numele tatălui meu, pentru că dintr-un secol și mai bine de viață, 25% din ani i-a trăit după Elberaz, și numai în această perioadă a votat, căci înainte de război, după cum știți, armata era „marea mută”, militarii n-aveau drept de vot.

Un reporter al „Șcinței” a însoțit o echipă voluntă dintre acelea care s-au deplasat la domiciliul cetățenilor imobilizați acasă din diferite cauze. Iată cîteva din impresiile culese:

— Faptul că oamenii nu m-au uitat — ne-a spus Alexandrina Capri, în vîrsta de 43 de ani, tîntuită acasă de boală și pensionată — mi se pare un gest de solidaritate umană și se încadrează într-un întreg lant de acțiuni menite să-mi redea puterea de a munci. Sentimentele mele de recunoștină pentru partidul și guvernul care promovează o asemenea atitudine!

Gheorghe Pleșcan, pensionar cefirist:

— Am luat parte în tinerete la luptele greviste din Pascani. Apreciez tot ce se înfăptuiește astăzi. M-a impresionat deunăzi, la radio, largul program de perspectivă înfăptit de tov. „șul Nicolae Ceaușescu în fata țării. Un program pentru care mi-ăs dori să fiu din nou tînăr, să pot munci Partidul a pregătit însă forte considerabile cu care să poarte țara noastră pe cele înalte ale industriei. Votez, în primul rînd, pentru acest mare program de perspectivă.

Constanța Mazăre, pensionară, din strada Mendeleev nr. 37, adaugă, la cuvintele ei pline de căldură, și unele accente critice:

— Nu mă îndoiesc că sarcinile mari puse de partid se vor îndeplini, cum s-au îndeplinit întotdeauna. Există însă și unele „măruntisuri” care — atunci cînd nu se respectă indicațiile forurilor superioare de partid și de stat — pot duce la pagube mari. Stat într-o casă încă bună, dar tavanul se strîcă an de an din cauza acoperșului deteriorat de intemperii. Ce nu repara azi, milne își provoacă pierderi mai mari. Noi noștri deputați sperăm că vor avea o influență mai mare pentru îmbunătățirea felului de a munci și mijloacelor de care dispun întreprinderile gospodărești-edilitare.

— Pe lîngă obligațiile organelor locale de stat — adaugă, pe aceeași stradă, la numărul 33, funcționarul Gh. Mihăilă — firește că și noi, cetățeni,

tenii, avem datoria de a da întreg ajutorul nostru. Sîntem gata oricînd să dăm acest ajutor.

Deși a existat o grijă specială pentru oamenii în vîrstă, cetățeanul Virgil Toteanu, din strada Cosmonautilor 7, a refuzat să primească o urnă voluntă, s-a prezentat singur la vot, la secția 6 din sectorul I:

— De ce să-mi vină acasă? Doar nu mă simt bătrîn. La 91 de ani, pot să vin foarte bine și singur la vot. Peste patru ani, tot singur o să vin. Pe urmă, om mai vedea. Votez pentru Frontul Unității Socialiste. Am impresia că azi e mai ușor să te simți tînăr.

Să mergem acum ceva mai departe, în lumea celor care au votat încă de la orele 2 sau 3 dimineața. E oare legal? Ora două sau trei, cînd secțiile de votare își deschid porțile abia la 6? Perfect legal, pentru că era două sau trei dimineața după ora locală dar sunc după ora României: e vorba de marinarii aflați pe oceane îndepărtate, la cîteva transmisiore de departe de ora Bucureștiului.

— Navigăm în Atlantic, a funcșionar Nicolae Mirea, comandantul monotonă „Carpați”. La secția noastră de votare lucrurile au mers probabil mai repede decît la cele din țară, pentru că în mul puțin de jumătate de oră votase toată lumea: echipajul numără 48 de membri. Am votat la aceeași oră — șase, după ora României — ca să ne simțim și în această privință la unison cu țara.

Telegramă de pe nave „Predeal”.

„Echipajul nostru, aflat în Oceanul Indian, în apropierea insulei Mauriciu, în drum spre țară, a terminat votul la ora 7 (după ora României). Echipajul își exprimă convingerea că dînd voturile sale candidaturii Frontului Unității Socialiste stăruiește marea cauză a socialismului; ne angajăm, pentru viitor, și purtăm cu cinste și mîndrie pe mările și oceanele lumii pavilionul scumpei noastre patrii”.

De altfel navele, în mic, reflectă viața multiplă a întregii țări, economia ei în avînt: corgoul „Dobrogea” tocmai urma să descarce tractoarele Brașovului în portul indian Bombay; pe alt meridian, în Anglia, la Manchester, corgoul „Brăila” descărca un grup variat de mîrfuri românești, iar „București” e încă în drum spre un port nord-coreean, cu produse ale industriei noastre ușoare și ale chimiei românești.

Alți călători, ceva mai apropiați, sînt cei care se perindă prin Gara de Nord. La ora 7,21, printre cei soșiți cu trenul de Tg. Mureș, votează și un cefirist, Ludovic Wass, conducătorul trenului. Are 33 de ani și e tatăl a două fetițe.

— Plec diseară din nou în cursă

pun mari speranțe în asemenea oameni. Votînd pentru ei, am votat de fapt pentru toți candidații Frontului Unității Socialiste, pentru politica partidului și statului nostru.

L-am întîlnit pe „cel mai bun jucător român” în meciul cu Anglia de pe Wembley — e vorba de fotbalistul Radu Nunweiler — la secția de votare numărul 1 a sectorului 4.

— Nu uitați că eu sînt abia Nunweiler VI! Dacă îmi aduna pe toți — sîntem sateți frați — dacă am mai aduna soțiile, cumnații, toate neamurile, familia noastră ar totaliza probabil numărul de cetățeni necesar pentru a alege un candidat — glumește el. Si ar fi, cu siguranță, tot un candidat al Frontului Unității Socialiste.

— Ce fapt atî dori să subliniați în mod deosebit, cu prilejul alegerilor de azi?

— Creșterea prestigiului României socialiste. Am călătorit mult în străinătate. An de an, de la deplasare la deplasare chiar, am putut simți cum crește respectul, stima cu care este privită politica internă și externă promovată de statul nostru. Pot spune că nu doresc fotbalului nostru decît să fie mai des la înălțimea acestui prestigiu. În diferite țări am constat că oamenii auzează atîtea lucruri bune despre români, înci se așteptau, automat, ca și fotbalistii lor să joace bine. Ar fi ceva să nu-i dezamăgim.

Desi timpul ne-a oferit o duminică liniștită, fără intemperii deosebite, drumul spre urne n-a fost în toate cazurile o simplă plimbare. La Tuznad, cetățenii care așteptau deschiderea secțiilor de votare apreciau temperatura la aproape minus 20 de grade — dar atmosfera, în alt sens, se menținea caldă. În muntii înzăpeziti ai Cibinului, muncitorii de la întretinerea hidrocentralei Sadu 5 au coborît cu eforturi, înfruntînd asprimile drumului pînă la punctul numit Gîtul Berbecului, pentru a-și exercita dreptul de vot. Ca să poată vota și tehnicienii aflați în punctele meteorologice ale muntilor Bucegi, s-a cerut ajutorul unei echipe de alpinisti exercsați. Echipa a luat cu sine o urnă mobilă și a transportat-o în primele ore ale dimineții pe culmile muntilor. La orele 6, a făcut primul popas, pe virful Omul. Datorită acestei echipe, au putut vota din primele clipe, o dată cu numeroșii alți cetățeni din țară, tehnicienii aflați aici: soții Spiridonescu, Paul Brînduș și alții.



Afluxul mare de volanți din primele ore dă calculatoarelor de furcă: la comisia electorală din Brăila se socotesc procentajele de cetățeni care s-au prezentat la secții.

